



Анатолий Алексеевич ПОТЕХИН
(к 65-летию со дня рождения)

12 мая 2003 года исполнилось 65 лет доктору химических наук, профессору, заведующему кафедрой органической химии Санкт-Петербургского государственного университета, заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации, члену редколлегии журнала "Химия гетероциклических соединений" Анатолию Алексеевичу Потехину.

В 1957 году, студентом 3 курса, А. А. Потехин пришел на кафедру органической химии и начал научно-исследовательскую работу под руководством К. А. Оглобина. С тех пор, вот уже 46 лет, вся жизнь А. А. Потехина неразрывно связана с этой кафедрой.

По окончании университета в 1960 г. А. А. Потехин был оставлен в аспирантуре. В 1963 г., еще до защиты кандидатской диссертации, А. А. Потехин начал свою, продолжающуюся уже более 40 лет, преподавательскую работу. В 1964 защитил диссертацию, посвященную реакции α,β -непредельных карбонильных соединений с хлористым нитрозилом.

Затем научные интересы А. А. Потехина сконцентрировались в области химии функционально замещенных гидразинов, гидразидов и гидразонов, изучения закономерностей обратимых и необратимых циклизаций, синтеза, стереохимии и реакционной способности насыщенных полиазо-

тистых гетероциклов. В связи с проблемой синтеза функционально замещенных гидразинов подробно изучались синтетический потенциал и регионаправленность раскрытия трехчленных гетероциклов (тиранов и азиридинов) азотистыми нуклеофилами. В последние годы под руководством А. А. Потехина изучается также синтез и реакционная способность ароматических гетероциклов.

В 1989 г. А. А. Потехин защитил докторскую диссертацию "Химия функционально замещенных гидразинов и гидразонов" и в том же году возглавил кафедру органической химии.

А. А. Потехин является автором более чем 150 научных работ, в том числе монографии "Химия органических производных гидразина" (в соавторстве с Б. В. Иоффе и М. А. Кузнецовым). Под редакцией А. А. Потехина вышел популярный среди химиков-органиков справочник "Свойства органических соединений". Много сил и времени А. А. Потехин уделяет переводам книг по химии на русский язык. Он является переводчиком или редактором перевода многочисленных изданий, в том числе широко известной книги А. Хайоша "Комплексные гидриды в органической химии".

А. А. Потехин внес значительный вклад в становление и развитие журнала "Химия гетероциклических соединений", в редколлегии которого он работает с первого номера журнала.

За 40 лет педагогической деятельности А. А. Потехин подготовил десятки высококвалифицированных химиков, которые сейчас успешно работают по всему миру. Среди его учеников – три доцента кафедры органической химии Санкт-Петербургского государственного университета, преподаватели других вузов России.

П. С. Лобанов

Практически с момента основания журнала Химия гетероциклических соединений Анатолий Алексеевич Потехин возглавлял большой коллектив научных редакторов, был наставником и учителем молодых редакторов, принимал самое активное участие в создании Правил для авторов и неукоснительно следил за их выполнением. В высоком научном уровне журнала и в высокой квалификации «редакторской гильдии» есть огромная доля его труда и участия.

Редакция, редактора, авторы и читатели журнала сердечно поздравляют Анатолия Алексеевича с юбилеем, желают долгих лет успешной творческой деятельности, счастья и крепкого здоровья.